

DeepSeek掀起技术热浪席卷投资理财圈 “AI炒股”靠谱吗？

AI算法邂逅K线图，是散户的“造富神话”还是“韭菜陷阱”？近期，由DeepSeek掀起的技术热浪席卷投资理财圈。在微信朋友圈、抖音、小红书等社交平台上，“AI选股日赚15万”“百万实盘跟投”等吸睛话术铺天盖地，短视频博主晒出的交易截图与财富故事让无数散户“心潮澎湃”。

然而，这场看似“科技普惠”的狂欢背后，争议与风险暗流涌动。江门股民陈思宇在尝试AI推荐选股股票后直言：“它确实能快速筛选出热门板块，但跟着买反而亏了3万多元。”对此，专家提醒，AI投资建议本质是“高级看图说话”，其可靠性取决于数据质量与算法逻辑，盲目跟风可能沦为“韭菜”。

文/江门日报记者 傅雅蓉



江门股民“试水”亏损超3万元

在江门某证券营业部，32岁的程序员陈思宇向记者展示了他用DeepSeek选股的经历。“输入‘半导体行业龙头+市盈率低于20倍’的提示词，AI推荐了5只股票。”陈思宇说，他选中其中两只重仓买入，结果一周内亏损超3万元。“后来我才发现，AI推荐的公司被曝出

有产品质量问题，可这些信息在财报里根本没体现。”在抖音、小红书等平台，“AI炒股”已成为热门话题。据统计，截至3月10日，在抖音、微博等平台，“AI选股”相关话题阅读量突破87亿次，相关视频日均发布量超2.3万条。拥有19万粉丝的博主“股市

小鳄鱼”宣称投入百万实测DeepSeek，视频发布两周收获30万点赞，但后续并未更新持仓结果。更有博主晒出“首日赚2600元”的截图，吸引粉丝追问“提示词”。不过，也有小博主吐槽：“AI推荐的4只股票全跌，一天亏了1600元。”记者调查发现，这些流量背后暗藏

玄机：部分博主实为券商引流开户，或推销收费投顾服务，原价1680元的“AI选股软件”粉丝价仅需288元。江门某券商营业部经理张昊透露，近期AI选股咨询量激增，但实际开户转化率不足15%。更值得关注的是，部分投资者将AI工

具用于量化套利。例如，某私募基金通过DeepSeek监测港股通资金流向，结合算法模型捕捉日内交易机会，近三个月收益率达28%。这种“技术赋能+本土化策略”的融合，正在重塑中小投资者的决策模式。

(傅雅蓉 曹凡凡)

活用AI搜集资料才是正确用法

“AI能快速整合财报、研报和新闻，但它无法预测黑天鹅事件。”星图金融研究院副院长薛洪言指出，资本市场的非线性特征(如政策突变、地缘冲突)远超算法模型的学习范围。“而且，AI的结论是观点的总结，有时对有时错，关键是我们不知道何时对。”例如，某AI曾精准预测宁德时代季度利润增长，但因未纳入行业补贴退坡政策，导

致后续推荐失误。江门证券资深人士赵俊鹏在接受记者采访时也表示，其实AI投资早几年前就已经出现了，以前主要是专业人士利用数学、统计学、信息技术的量化投资方法来管理投资组合，通过大量的数据和资料整合来制定正确率更高的交易决策。现在有了DeepSeek，普通股民也可以利用其海量的数据搜

集选择更好的投资方向。“我们现在当然可以根据DeepSeek推荐的股票去投资，但我更多还是建议把AI当成我们搜集和汇总海量资料的工具，而不是简单地通过AI来进行投资决定。此外，我们在使用AI进行投资时一定要谨慎和清醒，不能盲目相信。”赵俊鹏说。与此同时，目前市面上还出现了不少以“AI荐股”为噱头的诱导

付费课程乱象。随着AI炒股热度攀升，监管部门已启动专项整治。记者也发现，部分券商推出的“AI投顾”虽宣称“自动买卖”，但实际上仍依赖人工干预，AI选股指标和传统技术分析类似，只是换了个说法。对此，有专家表示，AI分析仅具参考价值，若平台以“高收益”诱导付费，可能涉嫌非法经营，建议投资者擦亮眼睛。

AI炒股的热潮，本质是技术革新对传统投资理念的冲击。它既非散户的“救世主”，也不是洪水猛兽。AI可以是高效的信息处理工具，但投资的核心仍在于对企业价值的深度理解。正如步步高集团董事长、投资人段永平所言：“AI能帮你查资料，但最终的决策得自己做。”在这场技术与人性的博弈中，保持清醒认知，比追逐热点更重要。

我市金融系统举办系列活动庆祝“三八”国际劳动妇女节 金融暖人心 巾帼展芳华

和“哪吒”一起说反诈、陶艺手工DIY、赏花踏青……“三八”国际劳动妇女节前后，我市金融系统围绕关爱女性、服务社会，开展丰富多彩的系列活动，通过主题沙龙、金融知识普及等多元形式，为广大女性金融消费者和金融从业者送上美好祝福。

文/图 江门日报记者 陈倩婷



↑农业银行江门分行女职工制作陶艺手工。
←中信银行江门分行反诈宣传活动融入了哪吒、敖丙等人物形象。

普及金融知识 守护“她”权益

为帮助女性消费者增强金融风险防范意识和能力，有效维护自身合法权益，我市金融系统借助“三八”国际劳动妇女节深入女性群体，普及金融消费者权益保护、反诈防骗等金融知识，携手共护“她”权益。

在开平市山山镇的2025年“三八”巾帼集市暨义卖活动现场，中信银行江门分行联合蓬江区人民检察院、开平市反诈中心开展反诈宣传活

动。活动紧贴时下热点，不仅融入了“哪吒”等元素，通过生动有趣的方式，让反诈知识更贴近乡村居民的生活，还结合DeepSeek功能搜索的真实案例，为居民讲解诈骗套路和防范要点。

针对女性老年群体，中信银行江门分行工作人员特别提醒，不要轻信陌生电话和信息，尤其是涉及钱财的事情，务必多与子女商量或直接报

警。针对女性居民，则要保护好个人信息的重要性，不要随意在不明网站填写银行卡号、验证码等关键信息。

“我们不仅要向广大女性同胞致以节日问候，更要关注女性金融权益保护，为‘她’撑起一片安全的金融天空。”近日，建设银行江门分行举办了一场别开生面的女性市民消保宣讲活动，邀请不同职业和

年龄段的女性市民参加。

活动中，来自建设银行江门市分行的“张富清青年突击队”成员精心准备和分享了一系列防范金融诈骗案例，比如，常见的“杀猪盘”诈骗，诈骗分子利用女性渴望情感寄托、轻信他人心理，诱导其投资虚假理财平台，还有各种以“女性美容养生项目众筹”“女性创业扶持基金”为名的非法集资骗局。该行提醒，

女性消费者面对高额回报的投资诱惑时，一定要冷静思考、多方查证，切勿盲目跟风。

此外，活动还特邀专家为女性市民提供专业的心理支持和情感疏导，围绕女性压力管理、情绪调节、亲子关系、婚姻家庭等主题进行讲解，帮助女性消费者提升心理调适能力，关爱女性心理健康。

广发信用卡：为消费营造安全健康金融环境

今年“3·15”以“保障金融权益，助力美好生活”为口号，致力于通过全面普及金融知识，强化群众的金融维权意识，切实推动金融消费者权益的有效维护与保障。广发信用卡积极响应号召，全面开展金融消费者权益保护宣教活动，力求进一步提升公众的金融知识储备，为消费者营造安全、健康的金融环境。

广发信用卡牢记金融服务的初心与使命，将金融消费者权益保护视为企业社会责任的关键部分，高度重视“3·15”期间的消费者权益保护宣传教育，将开展一系列围绕金融消费、金融知识普及及金融消费者权益维护等多维度的活动，通过多样化渠道，传播金融消保知识，助力消费者提升防范金融风险的意识与能力。按照国家金融监督管理总局的要求与部署，今年广发信用卡将重点聚焦金融支持提振和扩大消费、维护金融消费者合法权益、为民办实事等关键领域，大力加强正面宣传。

近年来，各类以提供信用卡“反催收”服务为名实施诈骗的案件频发，且手段不断翻新，持续骗取消费者信任。其中，打着“法务”旗号的中介机构已成为新型黑灰产组织的典型代表。不法分子通过私刻公章、伪造证据等恶劣手段，将“反催收”行径伪装成法律咨询中介业务，恶意扰乱金融秩序。在此，广发信用卡郑重提醒广大消费者，务必警惕非法“反催收”中介机构，切勿轻信网络上诸如“代理维权”“代理协商”“停息挂账”等虚假宣传，也不要盲目相信声称具备律所资质的组织或个人提供的所谓“法律咨询”。同时，强化个人信息安全保护意识，切勿轻易将本人重要信息泄露给中介机构。

(傅雅蓉)

